

第五章

万能的福音

放弃摩西的律法对于亚伯拉罕的子孙来说是很困难的。远离所有的盛宴、祭献、仪式，背离饮食习惯以及个人生活的规则需要做很多巨大的改变。要求犹太人所做的最令他们感到不愉快的改变之一就是不管在哪个方面都要把他们所憎恨的外邦人摆在和他们同等的地位上。

解释作出改变如此困难的一个主要原因就是犹太人错用了律法。上帝创造律法的目的并不是想允许犹太人变得不知变通、墨守成规、不严于律己、歧视其他种族以及自以为是。不管怎么说，在耶稣用他的教义以最严厉的方式指责那些虚伪的、自以为是的犹太人的时候，就很容易理解这一点了。仅在《马太福音》第23章中，耶稣就用了“有祸了”这个词七次之多来描述伪善的文士和法利赛人的状况。在每次发“有祸了”这个音时，他同时称他们是伪善的人。只有一次例外——那次耶稣称他们为瞎眼领路的人（16节）。

那些宗教的领袖们相信只要遵守律法就能证明他们的义在上帝看来是合理的，这实际上错用了律法。保罗是带着一颗忧愁的心哀叹这种情形的（罗马书9章1-5节）。尽管对他们的热情表示肯定，保罗仍责备了这些犹太领袖们希望通过遵守律法来建立他们自己的义的行为（罗马书10章1-4节）。养成了这种错误的观念，犹太人逐渐认为应许的弥赛亚只会把恩惠带给他们。他们相信，只有亚伯拉罕的子孙才会得救，并且那些外邦人将永远没有机会去接受上帝的恩惠。他们认为外

邦人就如同狗一般。

这种激进的、毫无道理的民族主义使得犹太人在第一个世纪中一直处于一种自我满足、自以为是和自我狭隘的模式中，这在世界的任何一段历史中是无与伦比的。整个《使徒行传》中，这些潜在的问题一而再，再而三地浮出水面。

就自我狭隘这个问题而言，使徒们深受精神盲目性的折磨。尽管常常被使徒们误解，启示已经很清晰明白地声明了对外邦人的拯救。当耶稣告诉他们要“向每个人传福音”（马可福音16章15节；KJV），他们把耶稣的话理解为“向每一个犹太人传福音”。当耶稣说“使万民做我的门徒”（马太福音28章19节），他们认为耶稣的意思是“使所有的犹太人做我的门徒”。在圣灵降临节那一天，彼得传道：应许不仅仅给予那些在场的人，同时还给予那些“远在一方，甚至那些由主，即我们的上帝所召唤来的人”（使徒行传2章39节）。可能在彼得传布这个话，并且在其他使徒听到并传布这个信息的时候，他们都相信那指的是任何一个远在一方的犹太人。因此，《使徒行传2》中在那天那个著名的圣灵降临节上，使徒们根本就不打算把福音的恩惠传授给任何一个外邦人。

随后，彼得在所罗门的廊下讲这样的道：向亚伯拉罕所做的契约和应许包括“地上的万族都要得福”（使徒行传3章25节）。可能，那些心胸狭隘的犹太人认为这指的是所有的犹太家族。但实际上上帝的意思是

包含地上所有的家族,不分种族。

在大数人扫罗悔改信主的过程中,亚拿尼亚,为扫罗受洗的那个人被告知:扫罗将“在外邦人面前带着耶稣的名”(使徒行传9章15节)。既然扫罗成为基督徒发生在教会成立后的四年,似乎亚拿尼亚也会把上帝传于他的话语告诉他人。使徒和犹太教友们如此长时间得忽视这么一个事实,真是令人困惑不已。

使徒传福音给外邦人还需要一些时间和其他一些奇迹!在彼得最后被说服去罗马百夫长哥尼流的家时,完成对一个外邦人的第一次确实需要一些额外的启示和奇迹(使徒行传10章)。甚至,随后那些深受种族偏见困扰的众弟兄们严厉地指责了彼得并要求彼得为他的所作所为申辩(使徒行传11章1-18节)。展示上帝关于这个问题的真理是《使徒行传》中一个非常有趣而且深奥的研究。

宽容的态度

所需的时间

一般的日历会把《使徒行传》中发生圣灵降临事件的日子定位在公元33年。大多数学者把哥尼流悔改信主(使徒行传10章)的时间大约定位在公元38年和公元40年之间。长久以来,有关外邦人及割礼的困惑和问题一直没有得到解决,直到耶路撒冷那次特殊的会议(使徒行传15章)。专家们认定这一事件发生在公元51年。

几乎花了二十年,二十年之久的时间,才消除种族之间甚至是基督教徒中间存在的这样的偏见态度。若按照使徒从圣灵中得到的启示来说,这是很令人惊讶的。来自上帝的启示并不一定是非要改变他们的态度。只有逐步领会上帝的真理才能最后指引使徒转变他们的态度和改变他们的判断。

涉及的变化

《使徒行传》中记录了四种截然不同的态度。第一种,早期的基督教徒们可能持有这样一种态度:“作为一名希伯来人且拥有耶稣当我们的救星弥赛亚,这难道不是一件很伟大的事吗?”(这种态度自始至终贯穿了《使徒行传》的第1至第7章)。

第二种,不情愿的态度:“我们会接受在撒马利亚向信犹太教的外邦人传道的观点,但我们决不会因

此而感到兴奋”(使徒行传8章)。

第三种极端保守的态度可在下列话语中看出来:“彼得,你为外邦人施洗礼有什么用意?如果接受他和他的家族是上帝想要做的事,那么才可以接受他们,但是他们必须受割礼”(这一观点可在《使徒行传》的10到14章的内容中看得出来)。

最后,第四种正确并且适当的态度,应这样理解并去实践:“现在,我们明白基督为所有的人而死,因此我们要向每个人传福音”(这种态度体现在《使徒行传》的第15至28章中)。只有最后这种态度的到来才能迎来福音的广泛传播。

万能的讲道

使徒们没能做到向犹太人和信犹太教的外邦人以外的人布道,直到发生哥尼流这一富有戏剧性的转变事件之后(使徒行传10章1-4节)。对于罗马帝国中一个专业的士兵来说,他是一个非比寻常的人。他虔诚信主、敬畏上帝、慷慨大方并且常做祷告。另外,连他的仆人都证明他是一个正直的、敬畏上帝的人,为整个犹太民族的人们所崇拜(22节)。很显然,他与上帝有着某种关系,尽管他并不是一个基督徒。

《使徒行传》第10章中的哥尼流事件有四个奇迹。第一个,一个使者出现在哥尼流的面前,指引他去请福音传道者彼得(使徒行传10章3-7节)。第二个,彼得在冥冥之中看到许多动物装在一个器皿中从天而降(9-16节)。器皿从天而降一连三次,彼得被告知杀掉并吃掉那些动物。因为摩西的律法中把动物看作是不净的,因此彼得拒绝杀掉并吃掉那些动物。在哥尼流的仆人寻找彼得的过程中,出现了第三个奇迹。圣灵指引彼得和仆人们同行(17-20节)。第四个奇迹中,圣灵找到哥尼流和他的家人,让他们说方言并称赞上帝的伟大(44-46节)。

这四个奇迹中没有任何一个奇迹豁免哥尼流和他家人的罪。也没有任何一个奇迹创造了他们的新生。仔细看看这些奇迹有什么作用。第一,信使出现在哥尼流面前指引他去请一个福音传道者。哥尼流告诉彼得他和他的家人随时随地准备听从上帝的吩咐(33节),随后,彼得在持有异议的众兄弟面前为他的所作所为申辩时,他讲述哥尼流被告知去请一个人,这

个人所说的话可以叫他得救(使徒行传11章13-14节)。必须确定哥尼流仍没有得救并且他清楚他要请的是一个懂得上帝意愿的老师。另外,尽管装有动物的器皿降落在彼得的面前一连三次也没有使哥尼流得救,但这对于说服彼得与哥尼流的仆人们同行是有一定帮助的。第三个奇迹中,圣灵告诉彼得与这些仆人同行,最后又说服他去凯撒利亚。第四个奇迹,圣灵的降临虽然没有使哥尼流得救,但却使彼得和他的众兄弟们相信向外邦人传福音是正确和恰当的。

关于哥尼流说方言这一事件中需要注意以下几点事实。在圣灵降在哥尼流和他家人的身上时,他们并不知道耶稣就是上帝之子。彼得说这发生在“在我开口讲话之前,因此也就是说发生在彼得向他们讲述耶稣之前”(使徒行传11章15节)。紧接着,要说一些使哥尼流得救的话;直到讲过这些话以后,哥尼流才会得救(使徒行传11章14节)。在讲这些话之前,圣灵已经找到哥尼流;然而,哥尼流仍未得救。圣灵在哥尼流身上的降临促使彼得做出向外邦人传福音的决定。彼得想起使徒们自己受圣灵的施洗并且推断哥尼流和他的家人们在这种情况下受圣灵的施洗是得到上帝的同意的(使徒行传11章16-17节)。

这一事件的结局是:彼得吩咐他的外邦听众去“奉耶稣基督的名受洗”(使徒行传10章48节)。那与《使徒行传2》中八至十年前的五旬节那天,彼得在耶路撒冷向大众传道的施洗并无二致。“奉耶稣名的受洗”即指在耶稣的权柄下受洗。彼得用同样的施洗,因为二者都是奉耶稣基督名的正式的受洗。然而,在五旬节,彼得宣布这个施洗是“为了赦免你们的罪”(使徒行传2章38节)。正因为如此,直到哥尼流和他的家人奉耶稣的名受洗后他们才得到赦免。因为圣灵降临发生在他们受洗之前,因此,这种情况下圣灵当然不会直接赦免哥尼流和他家人的罪。

对这一施洗的解释说明与《使徒行传》中其他施洗事件以及教义中与施洗有关的条文是相一致的。甚至大数的扫罗被告知,“起来,接受施洗,洗去你的罪”(使徒行传22章16节)。保罗描述只有从施洗的水中升起时,才会复活获得在基督中的新生(罗马书6章3-4节)。在那种情况下,保罗还说在顺从于教义后,一个人才会从他的罪中获得自由(罗马书6章17-18节)。受洗是圣经教义中最不容易被理解的。可能它是上帝测

试人们信仰的最后一道关卡。那些悔过的、信主的罪人,他们是否具有这样一种信仰,一种使他们顺从于他们可能并不理解的事物的信仰呢?比如说像施洗这样的事物。

结 论

拯救是面向全人类的,上帝是通过牺牲他的儿子来拯救人类的。上帝恩赐的拯救是真真正正“明显的,……面向大众的”(提多书2章11节)。但最终还是取决于每个不同的个人去接受这份恩赐的礼物。

因为在耶稣犹太人时代存在的无知、自大、偏见和民族主义,使得在解决是否接受外族人信服救世主耶稣这一问题上整整花了二十年的时间。种族间激起的对抗一直难以化解,甚至在教会里也是如此情形。

可能今天基督徒们面对的问题,与其说是种族冲突问题,不如说是在理解耶稣的使命时,缺乏热情和兴趣。耶稣命令使徒向所有的民族传道,并深入到全世界,这暗含着这是每一代基督徒们要一直肩负的义无反顾、不可推卸的责任。这是否意味着从五旬节开始到审判日,应该把福音从头至尾地向全世界传布至少一次?决不!这意味着福音应向全世界一代又一代、一次又一次地传布。

生活在今天的人们不能向前世和后世的人传道。人们能够布道的对象仅限于当代人。上帝指示要向全世界传布福音。这一指示在现在依然很重要、有效力。福音是面向大众的,除非现在活着的基督徒把这恩赐传布开来,否则的话,当今世界永远不会听到有关恩赐的好消息。

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.